

H 琼中文明大行动

琼中深入开展社会文明大行动,坚持以人为本、以诚为贵、以净为佳

美丽小山城彰显大文明

■ 本报记者 郭畅 通讯员 毛景慧

当第一缕阳光洒向琼州大地,人们又迎来了一个温馨的清晨。今天5时40分,琼中黎族苗族自治县海榆路上环卫工手中的扫把发出“刷刷刷”的声音,似乎在慢慢叫醒这座美丽的小山城。

街道宽阔平坦,道旁绿树成荫,地面干净整洁,车辆停放有序……“随着人们素质的提升,我们大部分时间只需清扫一些落叶,不像过去,路面垃圾多,工作量大。”琼中县城环卫工人王春妹说。

“不可否认,以前随处可见闯红灯、吐槟榔水、乱丢垃圾的不文明行为,想让这座小山城变得文明,要打一场硬仗、持久战。”琼中文明办相关负责人林璐飒说。

据了解,从今年6月份开始,琼中以创建国家卫生县城、省级文明县城为契机,围绕社会主义核心价值观建设、培育文明道德风尚、市民文明素

质提升多方面活动,综合提升琼中政务环境、人文环境、城市生活环境。

以人为本
文明出行从我做起

文明出行,从小做起,从我做起。

“铃铃铃……”今天17点30分,县城一所幼儿园放学铃声响起,小朋友周冉婧跟着妈妈来到马路边时,她指着交通指示灯说:“妈妈,老师说‘红灯停,绿灯行’,现在是红灯,我们要停一停。”

“以前过马路,常常因为要赶时间,一不小心就闯了红灯。”周冉婧的妈妈林梅说,今天,没想到孩子给自己上了一课,以后不论遇到什么急事,也要等到绿灯亮起再过马路。

为开展交通安全宣传活动,琼中以“文明交通计划”为契机,进一步深化交通安全文明宣传“五进”(进社区、进单位、进学校、进农村、进家庭)工作,加强引导,提高中小学生、农民

群众尤其是营运车辆驾驶人的交通安全意识。

“以前开车,没有礼让行人的习惯,前几天被路边的文明交通劝导员教育后,我主动为行人让路。”琼中市民周凯说,自己要努力养成“不擅闯红灯、礼让斑马线”的好习惯。

林璐飒说,琼中面向社会招募了30名网格员及文明交通劝导员,持续开展文明交通劝导活动——劝说驾驶员不擅闯红灯,引导群众正确按照红绿灯指示过马路,人人都成为文明城市的建设者。

以诚为贵
诚信经营惠人惠己

琼中市民陈芳每天都会去县城第一市场买菜,她最近发现市场入口处放置了一台“公平秤”,“诚信计量,公平交易”的宣传语也随处可见。

据了解,为进一步强化市场主体“文明经营”意识,琼中工商局与市场

经营户签订了“市场主体诚信经营承诺书”,开展“致广大经营者的一封信”等活动,以点带面努力营造琼中诚信文明的市场经营环境。

同时,为了严厉打击制售假冒伪劣商品以及其他损害消费者权益的行为,维护市场经营秩序。今年,琼中工商局利用12345热线和12315热线,及时帮助消费者解决在购物过程中遇到的问题,处理消费纠纷共41起,调解率达到100%,为消费者挽回经济损失21989元。

“说实话,无论是缺斤短两,还是销售假冒伪劣产品,损害的不仅是消费者的利益,也不利于商家长久稳定经营。”琼中第一市场商户王女士说,县城处处展现文明行为,作为商家,也不能因为一己私利给琼中抹黑。

以净为佳
环境卫生人人参与

傍晚时分,走进琼中湾岭镇水央

村,黎苗少数民族壁画让人们眼前一亮,穿过干净整洁的鹅卵石铺成的乡间小道,一座别致的原木色凉亭跃然眼前。

水央村如此美丽,除了得益于政府开展城乡环境卫生整治工作,与村民们日益改善的文明行为也密不可分。村民王义辉说,今年村干部多次带头清理垃圾,上门劝导,鼓励大家走出家门,为改善村容村貌出一份力。

如今,王义辉和村民们改变了过去的生活习惯,将垃圾自觉地倒进融入黎苗装饰风格设计的垃圾屋。

不仅是水央村,琼中很多村庄,也在不断加强乡村垃圾的收集和转运力度,推进富美乡村的建设发展。

琼中社会文明大行动开展以来,琼中坚持“城市文明”与“乡村文明”齐头并进,眼睛向下、重心下移,真正做到文明行动让群众参与、成效由群众评价、成果与群众共享。

(本报营根12月11日电)

湿地白鹭飞 引来爱鸟客



日前,琼中黎族苗族自治县湾岭镇金手指白鹭湖度假区,一群群白鹭在湖里飞翔筑巢栖息,吸引众多摄影爱好者前来拍摄。

据了解,白鹭湖面积近1000亩,是我省海拔相对较高的湿地,是候鸟越冬的天堂。近两年来,当地管理部门加大对湿地的保护,尤其对湖区生态进行修复整治,吸引鹭鸟安心在此筑巢栖息。

本报记者 陈元才 通讯员 朱德权 秦海灵 摄

H 琼中快讯

“我来宣讲十九大”

活动启动

参赛者最高可获万元奖励

本报营根12月11日电 (记者郭畅 通讯员林学健)记者近日从琼中黎族苗族自治县获悉,为带动各级党组织学习宣传贯彻党的十九大精神,琼中启动了“我来宣讲十九大”微宣讲活动,参赛者最高可获一万元奖励。

活动以“学习贯彻十九大精神,加快建设美好新琼中”为主题,琼中县直机关党(工)委和各乡镇党委的党员干部可以结合自己的成长经历、工作情况畅谈对党的十九大精神的心得体会。

据了解,活动从今年12月1日开始,2018年2月8日结束,共分为预选、初赛、网络评选、评奖和颁奖五个实施阶段。琼中县委宣传部将从数百名参赛者中选出优秀宣讲员进行初赛,最终评选出20名至25名优秀选手,最后将优秀选手的宣讲视频向大众展示,让党的十九大精神深入人心。

十大农产品将亮相冬交会
“山里好货”等你来品尝

本报营根12月11日电 (记者郭畅 通讯员陈泽汝)记者今天从琼中畜牧局获悉,琼中将携十大农产品参加12月12日在海口开幕的2017年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会,向参展客商及市民游客全方位展示琼中优质、特色的农产品。

据了解,琼中现场将推介包含小黄牛、山鸡、山鸡蛋、阉鸡、五脚猪、土猪、草鹅、黑山羊、竹狸、豪猪等在内的十大畜牧产品。琼中畜牧局相关负责人表示,在今年冬交会上,琼中正式启动共享云平台、推出琼中畜牧十大产品全新品牌包装、展示琼中2017年最新畜牧业发展宣传片。此外,琼中展馆还将推出多款互动游戏及免费试吃、免费送礼活动。

“绿橙杯”海南业余羽毛球赛琼中落幕

本报营根12月11日电 (记者郭畅 通讯员黄鹏)2017年海南省全民健身运动会“绿橙杯”海南业余羽毛球赛昨天在琼中黎族苗族自治县落幕,全省18支队共400余名羽毛球爱好者参加了为期8天的比赛。在今年结束的企业组比赛中,海南天鑫俱乐部、路华石油队、儋州市体育总会分别获得冠、亚、季军。

本次比赛由海南省人民政府主办,海南省文体厅承办,海南省体育总会、琼中黎族苗族自治县文体局协办。

大木村45户贫困户领首笔分红

本报营根12月11日电 (记者郭畅 通讯员甘姑 王丽娟)为帮助贫困群众精准脱贫,琼中黎族苗族自治县黎母山营康生态养殖农民专业合作社通过政府扶持种苗资金入股的方式,吸纳当地45户贫困户加入合作社大力发展豪猪产业促增收。

近日,合作社拿出36810元,给45户贫困户按每户投入资金的6%进行首次分红,最高一户获得1200元分红。

“加入合作社5个月就有近1000元的分红,我对合作社发展豪猪产业很有信心。”大木村毛合村小组村民黄雄说。

“豪猪产业是个‘短平快’的好产业,今后我将继续扩大豪猪规模,带领更多的贫困户脱贫致富。”琼中黎母山营康生态养殖农民专业合作社理事长陆营康说。

近年来,琼中黎母山镇通过“合作社+基地+贫困户”模式,扶持429户贫困户共1758人以资金入股方式加入合作社发展产业促增收,今年全镇14家合作社带动361户贫困户1468人顺利脱贫。



12月11日,在琼中黎族苗族自治县三月三广场,以社会主义核心价值观为内容的文化装饰品扮靓了广场,也丰富了其文化内涵。本报记者 陈元才 通讯员 朱德权 秦海灵 摄



■ 本报记者 郭畅

“没花一分钱,家里就建好了和城里人一样的高档厕所。”12月10日,琼中黎族苗族自治县黎母山镇新林村村民林树恩告诉记者,村民们曾去打听过,建个厕所少说也要花千块钱,这种“冤枉钱”谁都不想花。

“过去,大家用的是旱厕,有些村民忍不了臭味,还偷偷跑到山林里随地大小便。”林树恩说,今年初,政府帮村民们改造了厕所,高科技的处理方式,让厕所粪水通过一座“小花园”实现达标排放。

林树恩口中的“小花园”,其实是

琼中以政府和社会资本合作模式(以下简称:PPP模式)引进的富美乡村“湿地公园式”水环境处理系统。

据了解,新林村每家每户都安装了一体化化粪池,粪便在池子里贮存、发酵,形成的液体经排水道、曝气池、过滤池等工序过滤处理后,最后引到村庄“人工湿地”达标排放,既改善了村里的环境,也避免了村民因用旱厕传播疾病的问题。

琼中爱卫办主任蔡燕红介绍,2015年起,琼中全面开展农村改厕建设工作。2016年,琼中按照“科学规划、分步实施、示范带动、全面覆盖”的思路,率先在全省采用PPP模

式,因地制宜开展544个富美乡村水环境治理工作,在全省率先实现农村厕所粪水和生活污水通过污水处理站处理并达标排放。

“截至2017年10月,琼中累计建成卫生厕所户数2.0702万户,无害化卫生厕所普及率达85.08%,已提前完成今年新增计划数。”蔡燕红说。

“卫生厕所改造,带来了一场农民卫生习惯的‘革命’。”营根镇镇委书记何亚宁说,在改造之初,很多村民对无害化厕所的好处不太了解,很多人嫌麻烦,不想改造,通过工作人员多次上门宣传,如今,全镇村民都在积极改变着以往的不良卫生习惯,逐渐意识到

改厕与预防疾病之间的关系。

蔡燕红表示,今后,琼中在继续抓好农村户厕改造的基础上,还要加快建设农村公厕,以中小学校、乡镇卫生院、村(社)综合服务中心、集贸市场、旅游景点、公路沿线等人口集中区域为主,根据需要逐步推广。

近年来,琼中不断谋划农村厕所改造新思路:对于已经完成改厕的镇街(村),要把工作重点由“建”转到“管”上,及时对卫生厕所进行治理和维护,形成建、管、用并重的长效管理机制,争取实现“文明厕所”全覆盖,为琼中美丽乡村建设增光添彩。

(本报营根12月11日电)

“扶贫书记”是怎样炼成的?

琼中采取“选、培、管、考”造就百姓心中的好书记

那么,琼中的“扶贫书记”是怎样炼成的?

“扶贫书记”是选出来的

此外,琼中还加强后备干部队伍建设,实施贫困村“领头雁”和“种子”工程,努力把贫困村青年农民致富能手培养成党员,把党员致富能手培养成贫困村干部。

“扶贫书记”是“充电”出来的

“这是我第一次出岛学习,眼界开阔了不少。”近日,长征镇什仍村党支部书记王贵说,自己从小生活在大山里,很少有机会出岛学习,党和政府重视基层扶贫干部的培训工作,自己才有机会好好“充电”。

贫困村党组织书记综合能力的强弱,直接影响到琼中脱贫攻坚的成效。为此,琼中把贫困村党组织书记培训纳入全县干部培训总体规划和年度计划,不断增强贫困村党组织书记引领百姓脱贫攻坚的能力。

“走出去+请进来”“线上+线

下”……琼中通过专家授课、现场教学,脱贫致富电视夜校、远程教育等多种方式,集中轮训贫困村党组织书记,带领大家学习党中央、海南省脱贫攻坚相关政策,解读琼中“十二个一批”脱贫工程具体内容。

如今,王贵专的扶贫思路更加开阔,履职尽责的能力也增强了。

“他把自己的土地免费租给村民用以发展产业,带领全村105户贫困户脱贫。”什仍村贫困户黄上宁说,村里的合作社采用“党支部+合作社+贫困户”的发展模式,大家致富有奔头。

“扶贫书记”是奖和罚出来的

“去年,我们共查处贫困村腐败问题7件,涉及7个贫困村,处理村干部14人,对各村党员干部形成了有效震慑。”琼中纪委相关负责人表示。

针对群众不信任与宗族宗派干扰,主观上不履行职责与工作机制不健全、思想品质不好与工作经验不足等三种情况,琼中坚持严抓善管,明确四类处置办法,不断规范贫困村党组织书记队伍管理工作。

“奖罚分明,才能有效激发贫困村党组织书记积极工作的内生动力。”琼中县委副书记、组织部长王太强说,党建促脱贫,注重基层党组织书记的考核工作,才能实现褒奖先进、鞭策后进。

“政府为贫困村党组织书记提高工资待遇,从以前的每月600元提到现在的每月1400元。还按每年3000元的标准为大伙购买养老保险,解决了我们的后顾之忧。”什仍村书记王建龙说,政府的“暖心”政策,不仅是一颗“定心丸”,也是激励我们“撸起袖子加油干”的动力。

(本报营根12月11日电)